Programowanie (M) 2013

Lista zadan nr 4

Na éwiczenia 17 kwietnia 2013

Zadanie 1 (1 pkt). Rozwazmy instrukcje lokalnie definiujaca zmienna:
letz = ainf.

Intuicyjna semantyka tej instrukgji jest nastepujaca. Najpierw liczona jest
wartoé¢ wyrazenia a, ktéra zostaje przypisana zmiennej x. W tak zmodyfi-
kowanym stanie wykonywana jest instrukcja S. Po zakoriczeniu jej wyko-
nania zmiennej x przywracana jest jej pierwotna wartosc.

1. Podaj semantyke naturalng instrukcji letz = ainS.

2. Podaj semantyke matych krokéw instrukcji let x = a in S. Postaraj
sie nie wprowadza¢ zadnych konstrukcji pomocniczych.

Zadanie 2 (1 pkt). Pokaz, ze dla dowolnego stanu s, konfiguracje
(while true do (read (z);write (2xx)),s)

oraz
(read (x);while true do (write (2*z);read (x)),s)

sa rownowazne bisymulacyjnie, tzn., ze sa w relacji ~.

Zadanie 3 (1 pkt). Definiujemy relacje rtéwnowaznosci instrukcji w jezyku
While z wejéciem/wyjéciem nastepujaco: S; ~ Sz wtedy i tylko wtedy,
gdy dla kazdego stanu s, (S, s) = (52, s). Udowodnij, ze tak zdefiniowana
relacja ~ jest kongruencja.

Zadanie 4 (1 pkt). Udowodnij, ze semantyka operacyjna jezyka While de-
finiowana przez podana na wykladzie maszyne abstrakcyjna jest réwno-
wazna wczeéniej rozwazanej przez nas semantyce jezyka While. Wybierz
semantyke naturalna albo strukturalna semantyke operacyjna jako punkt
odniesienia (wiemy, ze sa rownowazne), w zaleznoéci od tego, ktéra z nich
jest dla Ciebie wygodniejsza w kontekscie tego zadania.



Zadanie 5 (1 pkt). Zmodyfikuj maszyne abstrakcyjna dla jezyka While po-
dana na wykladzie, tak by obstugiwata mechanizm wyjatkéw, ktéry byt
rozwazany w zadaniu 7 na liécie zadani nr 3. W tym celu postaraj sie mak-
symalnie wykorzystaé bezposredni dostep do stosu (kontynuacji), jaki daje
maszyna abstrakcyjna.

Zadanie 6 (1 pkt). Rozwiaz zadania 3.14 i 3.15 z podrecznika.

Zadanie 7 (1 pkt). Rozwiaz zadania 3.7 i 3.16 z podrecznika.

Zadanie 8 (1 pkt). Rozwiaz zadania 3.8 1 3.17 z podrecznika.



